

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Г. Чемчису  
В здании сдано  
издание.

генерал- майору

Товарищу Петкевичу Ю.Ю.

гор. Вильнюс

Чи-

28. XII. 70 г.

С П Р А В К А

О результатах оперативной деятельности Швенчёнского РО КГБ при СМ Литовской ССР за 1970 год.

Швенчёнское райотделение обслуживает Швенчёнский и Игналинский районы с населением 71300 жителей. По национальному составу:

Литовцев - 44670 человек;

Поляков - 15710 человек;

Русских - 8360 человек;

других национальностей - 2560 человек.

Оперативная обстановка на обслуживаемой территории характеризуется следующими данными:

Вблизи от границы с Игналинским районом на территории Белорусской ССР расположен особо важный военный объект; на территории Швенчёнского района располагается объект ПВО второй категории и воинская часть в гор. Пабраде.

Через Швенчёнский и Игналинский районы проходит железнодорожная магистраль Вильнюс-Ленинград по которой перевозится военная техника и другие спецгрузы, а также следуют иностранцы из капиталистических и социалистических стран.

В период Отечественной войны с фашистской Германией и в послевоенный период на обслуживаемой территории активно действовали литовские и польские буржуазные националисты, которые организовали массовые расстрелы и терроризировали партийно-советский актив и мирное население.

Отдельные из них разыскиваются как государственные преступники. Некоторые после отбытия срока наказания возвратились к прежнему месту жительства, а многие боясь ответственности за совершенные преступления убежали на Запад и ведут переписку со своими родственниками и знакомыми.

На обслуживаемой территории учтено 890 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 682 человека возвратившихся из спецпоселения и ссылки, установлено 88 легализованных бандитов.

Отдельные лица из этой категории продолжают оставаться по отношению к Советской власти на враждебных позициях.

Письменную связь с капиталистическими странами поддерживают 1081 человек.

Учтено 270 репатриантов и 6 реэмигрантов.

В Швенчёнском и Игналинском районах имеется 27 действующих костёлов, которые обслуживаются 24 хендаами.

В 1970 году по каналу частного обмена Швенчёнский и Игналинский районы посетили 1437 граждан ПНР, а в Польскую Народную Республику выехало 528 советских граждан.

В дер. Падуше Игналинского района расположена туристическая база союзного значения, на которой в летний период 1970 года отдыхало до 11 тысяч граждан. Кроме того, в городах Игналина, и Швенчёнеляй, Пабраде и сельской местности приезжало на летний отдых более 20 тысяч граждан из разных городов страны.

В отчётном году на обслуживаемой территории открытых враждебных проявлений зарегистрировано не было.

В республиканские организации было направлено 2 анонимных письма клеветнического содержания на советскую деятельность.

Имели место со стороны отдельных лиц факты угроз в адрес актива, антисоветских и идеологически вредных высказываний.

Исходя из оперативной обстановки на обслуживаемой территории райотделение КГБ строило свою работу по нескольким основным направлениям:

Розыск государственных преступников;

Выявление возможной враждебной деятельности противника по каналу частных въездов и выездов;

Выявление враждебной деятельности противника на железной дороге;

По пресечению идеологической диверсии противника на советских людей;

Оказание помощи Особым отделам КГБ по выявлению фактов утечки секретной информации с военных объектов из их окружения.

В своей повседневной работе оперативный состав райотделения уделяет внимание и другим вопросам оперативной деятельности, как-то: изучению поведения возвращавшихся с мест заключения и спецпоселения, реакционно настроенных ксендзов и другим линиям работы.

В результате проводимых агентурно-оперативных мероприятий районным отделением проделана следующая работа:

Завербовано - 3 агента; 2

Принято на связь из других органов - 4 агента;

Исключено - 4 агента;

Заведён 1 дубликат разыскного дела; 2

Прекращено 1 дело оперативной проверки;

Получено сигналов - 28;

Профилактировано - 9 человек;

Установлено 2 автора анонимных писем клеветнического содержания; 2

Прочитано среди населения 29 докладов о политической бдительности советских людей; 16

Подготовлено и опубликовано в районных газетах 2 статьи бывших участников банд с осуждением прошлой враждебной деятельности; 2

Изъято у населения 7 стволов оружия и 8 патронов: из них 2 пистолета иностранной марки и 5 охотничьих ружей.

Кроме того, при проверке хранения оружия в некоторых организациях и учреждениях было установлено, что в отдельных организациях малокалиберное оружие хранится в необорудованных и неприспособленных помещениях. С целью предотвращения хищения этого оружия жулиганствующим или враждебным элементом органами МВД изъято 84 ствола малокалиберных винтовок. Работа в этом направлении продолжается.

Райотделением КГБ оружие в отчётом году не изымалось.

В агентурном аппарате райотделения состоит 64 агента, которые принимаются в основном на 8 явочных квартирах.

Из оперативного учёта имеется:

Розыскных дел - 4

Дубликатов розыскных дел - 3

дел оперативного наблюдения - 9.

Выполнения Приказа КГБ при СМ СССР № 0454 о дополнительном ваятии на учёт лиц, отбывших наказание за антисоветскую агитацию и пропаганду, оперативным составом пересмотрен весь контингент в прошлом судимый за особо опасные государственные преступления из числа которых выявлено в прошлом судимых за указанные преступления 24 человек.

Из общего количества выявленных готовятся материалы для ваятия на оперативный учёт по делам оперативного наблюдения 7 человек.

В Швянчёнский и Игналинский районы в 1970 году по каналу частных въездов и выездов приезжало из ПНР и выезжало туда 1965 граждан.

Работа по этой линии райотделением строилась в плане установления возможного использования иноразведками противника этого канала во враждебных целях против Советского Союза, вывоза советскими гражданами тенденциозной информации и валютных ценностей ввоза антисоветской, религиозной и другой идеологически вредной литературы.

По этой линии используется 16 агентов, имеющих родственные связи в ПНР. В 1970 году завербован 1 агент "Марите" в высшем образовании, по профессии врач, имеет родственников в ПНР и знакомых в ГДР, с которыми ведёт переписку и общается, выезжая в эти страны и приглашает в качестве гостей к себе.

В 1970 году в Польскую Народную Республику выезжало 2 агента: "Рыбак" и "Янонис".

Агент "Рыбак" по профессии учитель выезжал со своей семьёй по нашему заданию для встречи с отцом жены проживавшим в Лондоне. В прошлом офицер польской буржуазной армии, эмигрировал в Англию в 1946 году. приезжал из Лондона в Варшаву к своей сестре, где непродолжительное время делился.

Эта встреча между агентом "Рыбак" и была обусловлена заранее в переписке. Агенту было дано задание по изучению иностранца на предмет принадлежности его к спецслужбам противника или реакционным эмигрантским организациям, а также положительного воздействия на отца жены о советской деятельности.

В результате встреч и бесед был очень рад встречи с дочерью и внуками. Агент в ПНР выезжал на своей автомашине, вся семья агента были хорошо одеты. Это произвело положительное впечатление у о жизни в Советском Союзе. Это внешнее впечатление агент "Рыбак" дополнил положительными примерами жизни в Литовской ССР. под впечатлением увиденного и рассказанного начал изливать свои обиды, что он имея преклонный возраст и плохое здоровье еще работает на производстве так как не выслужил до пенсии. Чтобы поправить свое здоровье специально приехал в Польшу так как в Англии это дорого стоит.

В поведении о принадлежности его к спецслужбам противника или реакционной эмиграции агент "Рыбак" фактов не установил.

В ПНР по частным делам к своим знакомым выезжал агент "Янонис" по профессии учитель, однако по возвращении заслуживающей информации от него не поступило.

От другой агентуры, работающей по частным въездам и выездам поступала информация о намерениях отдельных советских граждан на территории ПНР встречаться со своими родственниками из капиталистических стран. Таких сигналов за отчетный период получено 6.

В частности, такие намерения вынашивала семья Баярунасов жителей мест Мелагенай, Игналинского района, которые намеревались встретиться с родственниками, проживающими в Англии.

Житель дер. Магунай, Швенчёнского района Кулеша намеревался в ПНР встретиться с дядей Кулеша Брониславом, проживающим в Англии. Свои намерения Баярунасам и Кулеша осуществить не удалось т.к. в выезде в ПНР им было отказано. Другие 4 человека по неизвестным причинам заявлений на выезд в ПНР не подавали.

Совместно с органами милиции было установлено 7 случаев, когда польские граждане выезжали за пределы района местожительства, а 19 человек продолжительное время проживали без регистрации. Ко всем им принятые меры соответствующего административного воздействия. Проверка показала, что выезды за пределы района граждан ПНР были связаны с посещением родственников и продажей привозных товаров.

Поступали сигналы о ввозе и вывозе дефицитных товаров гражданами СССР и ПНР. О всех случаях информировались органы МВД, однако действенных мер по пресечению мелкой контрабанды с их стороны принимается недостаточно из-за тяжёлой доказуемости таких фактов.

В результате просмотра поступающих в ОВД материалов о приглашении граждан ПНР и выезде туда советских граждан, райотделением в 1970 году отказано 11 человекам по мотивам компрометирующих материалов или укрытии в анкетах родственников проживающих в капиталистических странах. Об этом своевременно давалась информация в 10 отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

В плане борьбы с идеологической диверсией противника и пресечению носителей антисоветской пропаганды райотделением проведены следующие мероприятия:

В апреле 1970 года в Госкомитет по радиовещанию и телевидению из гор. Игналина было направлено анонимное письмо клеветнического содержания.

Принятыми мерами установлено, что автором письма является гражданка -

Гарлене Паулина Каимо, 1912 года рождения, проживает в дер. Дайнин, Игналинского района, с начальным образованием, колхозница - пенсионерка.

По согласованию с 5 отделом Комитета 3 декабря 1970 года Гарлене была профилактирована. В ходе профилактической беседы она призналась в написании письма клеветнического содержания на вождя и руководителя Коммунистической партии и на советскую действительность. Эту клевету она написала под воздействием идеологически вредных разговоров среди окружения по месту жительства. Гарлене было разъяснено о её заблуждениях, что она признала и осудила свой поступок.

В октябре месяце 1970 года из мест. Цейкинай, Игналинского района в адрес редакции газеты "Вальстечю Лайкрайтис" было направлено анонимное письмо также с клеветническими намыслениями на советскую деятельность.

В результате розыска анонима было установлено, что его автором является - -

Капустинкас Ионас Кргио, 1936 года рождения  
житель дер. Шрубай, Игналинского района,  
колхозник колхоза "Науяс Киляс".

В ходе проверки Капустинкаса стало известно, что он является психически неадоровым человеком, несколько раз был на излечении. В связи с тем, что недуг болеани у Капустинкаса бывает периодически было принято решение провести с ним беседу по поводу авторства.

Капустинкас признался в написании письма клеветнического содержания и обещал больше таких фактов не допускать. Затем в отсутствии Капустинкаса оперработником была проведена беседа с его родителями, совместно с ним проживающими, и предложено им следить за действиями своего сына и в случае повторного написания Капустинкасом каких-либо писем антисоветского или идеологически вредного содержания под благовидным предлогом изымать их и уничтожать.

В текущем году было получено несколько сигналов о том, что отдельные интеллигенты прослушивая антисоветские радио-передачи из-за границы вставали на путь пропаганды идеологических диверсий противника среди своего окружения.

В апреле месяце 1970 года агент "Фаустас" сообщил, что директор Цейкинайской средней школы -

Гецевичюс Стаси Адомо, 1919 года рождения,  
проживает в гор. Игналина, беспартийный

среди учителей школы и знакомых систематически распространяет анекдоты идеологически вредного содержания, часто комментирует с отрицательных позиций Советский государственный и общественный строй под влиянием зарубежных антисоветских радиопередач и преклоняется перед Западом.

Этот сигнал был задокументирован и с санctionью руководства Комитета Гецевичюс 7 мая 1970 года был профилактирован оперработником с участием секретаря Игналинского РК КП Литвы тов. Тиришлявичюса и заведующего Райono тов. Язвевичюса.

1 декабря 1970 года проведена профилактика в отношении главного бухгалтера совхоза "Даугелишкис"

Миляускаса Антанаса Стяноно, 1930 года рождения, проживающего в мест. Даугелишкис, Игналинского района,

который среди окружения по работе допускал политически вредные суждения, высказывал угрозы в адрес граждан Нелитовской национальности. Такое поведение Миляускаса вызвало возмущение среди сослуживцев его враждебностью. Его деятельность была задокументирована и проведена профилактика с участием директора совхоза "Даугелишкис" Юрайтиса и секретаря парторганизации Шунявичене.

В феврале 1970 года агент сообщил, что в одной из школ Швенчёнского района учитель Навикас Эдмунтас систематически слушает радиопередачи "Голоса Америки" и других враждебных радиостанций, а приходя на работу в школу комментирует услышанные "новости" среди учителей. При этом восхваляет высокий образ жизни на Западе и особенно подчеркивал отдельные недостатки, имеющие место в нашем обществе.

Характеризуя Навикаса, как работника и человека агент отмечал о нём, как о положительном работнике, хорошем семьянине, ведущем трезвый образ жизни. Было принято решение профилактировать Навикаса через агента занимающего в данной школе руководящий пост путём разъяснения Навикасу вредности и нежелательности его комментариев среди учителей и других лиц о западном и советском образе жизни, сравнив прошлое и настоящее литовского народа на конкретных примерах.

В последующих встречах с оперработником агент сообщил, что после проведённой беседы Навикас поблагодарил агента за своевременное предупреждение и правильные наставления и признал свою невыдержанность в этих вопросах, дал обещание в дальнейшем прекратить разговоры о неправильных своих взглядах на советскую действительность.

По сообщениям агента Навикас после беседы с агентом ведёт себя правильно.

В целях дальнейшего выявления и пресечения политически вредных явлений и тенденций со стороны отдельной части интеллигенции и молодёжи по этой линии в отчётном году завербованы 2 агента:

"Пранайтис", имеет высшее образование, работает учителем Цейкинайской средней школы, Игналинского района, где за аполитичное поведение в текущем году был профилактирован директор этой школы Гецевичюс, а также в этой школе на некоторых учащихся оказывает местный ксёндз Гаруцкас, на которого имеется дело оперативного наблюдения. От агента "Пранайтис" поступают заслуживающие оперативного внимания материалы.

В Цирклишском сельхозтехникуме Швенчёнского района осуществлена вербовка агента "Кардялис", со средним специальным образованием, учится на втором курсе сельхозакадемии, работает преподавателем техникума.

Вербовка "Кардялиса" вызвалась оперативной необходимостью в связи тем, что некоторые преподаватели имеют родственные связи в капиталистических странах, некоторые являются членами семей в своё время репрессированных Советской властью, а преподаватель Панавас являясь начинающим поэтом (его стихотворения печатались в некоторых республиканских журналах) имеет написанные стихотворения идеологически вредного содержания. По данным агента "Кардялис" Панавас в одной из бесед с преподавателями защищал бывшего члена союза писателей СССР Солтысеницина и правильность награждения последнего Нобелевской премией.

По пресечению антисоветской деятельности отдельных реакционно настроенных ксендзов 6 мая 1970 года отделением профилактики ксёндз Парингского костёла

Чирас Антанас Моно, 1922 года рождения, проживает в дер. Парингис, Игналинского района.

Профилактика проведена с участием зам. председателя Игналинского райисполкома тов. Вайтониса, на основании перепроверенных агентурных материалов свидетельствующих о том, что Чирас во время проповедей в костёле допускает политически вредные высказывания, а также привлекает детей для проведения религиозных обрядов.

В мае месяце от агента "Пранайтис" был получен сигнал, что 26 мая 1970 года настоятель Цейкинайского прихода Гаруцкас /объект дела оперативного наблюдения/ в присутствии учителей и местных жителей высказывал илеветнические измышления на Советскую действительность.

При проверке сигнал подтвердился и полученные материалы были направлены в 5 отдел Комитета для согласования вопроса о привлечении Гаруцкаса к уголовной ответственности. Прокуратура республики в возбуждении уголовного дела отказалася за недостаточностью улик.

От этого же агента "Пранайтис" в сентябре с/года было получено сообщение об оскорблении Гаруцкасом участников художественной самодеятельности. Кроме того Гаруцкас в своей квартире включает на всю громкость радиоприёмник на волну "Голос Ватикана" с целью того, чтобы эти передачи были слышны на улице ожидающим на автобусной остановке пассажирам расположенной возле его дома.

После информации Райкома партии автобусная остановка перенесена в другое место.

Принимая во внимание, что Гаруцкас своей деятельности оказывает вредное влияние на учащуюся молодёжь, местное население по нашей просьбе Игналинский райисполком обратился с письмом к уполномоченному по религиозным культурам при СМ Литовской ССР о переводе Гаруцкаса в более удалённый Васинский приход Игналинского района. Для возможного содействия в этом вопросе нами информирован 5 отдел Комитета.

О поведении вынужденных из мест заключения получены два сигнала заслуживающие оперативного внимания.

В ноябре с/года бывший сотрудник органов КГБ Васинёв сообщил о том, что к нему обратилась жительница г. Швенчёнелей Немейкене знающая его лично и сообщила о том, что у её соседа по жительству Гурскаса собираются по вечерам его друзья где играют в карты распивают спиртные напитки и поют антисоветские песни. Немейкене просила, чтобы её по этому вопросу никто не тревожил т.е. она боится возможных неприятностей со стороны Гурскаса и его друзей.

Предварительной проверкой установлено, что Гурскас Ионас с. Адомаса, 1920 года рождения, в прошлом судим как участник "ЛДА". Семьи не имеет. На Гурскаса в ближайшее время будет заведено дело оперативной проверки.

15 декабря 1970 года от директора совхоза "Видишис" Игналинского района Рагайшиса поступило заявление о том, что бывший бандит -

Чибирас Вацловас Иово, 1918 года рождения, проживает в дер. Аглинишкя, Игналинского района работает на ферме рабочим,

будучи в нетрезвом состоянии заявил Рагайшису в присутствии нескольких других рабочих, что если переменится власть, то он Чибирас убьёт директора в первую очередь. Данный факт зафиксирован. Чибирас готовится к профилактике. Проверкой установлено, что Чибирас в прошлом действительно являлся участником националистической банды, подобные факты угроз с его стороны в адрес партийно-советского актива допускаются не впервые. На Чибираса собираем архивные материалы о прошлой его враждебной деятельности после чего будем просить санкции у руководства Комитета о заведении на него дела оперативного наблюдения.

По делу оперативного наблюдения № 595 проходит бывший участник националистической банды -

Лаадинис Альфонсас Ионе, 1923 года рождения, проживает в дер. Малые Стоятишки Швенчёнского района, рабочий совхоза "Свирай".

В процессе наблюдения за Лаадинисом от агентуры, доверенных лиц поступали материалы о лояльности в советской власти Лаадиниса, о его добросовестном отношении к работе. Среди окружения в беседах Лаадинис осуждает свою принадлежность к банде и считает этот шаг непоправимой ошибкой в жизни.

Учитывая полученные данные было принято решение подготовить Лаадиниса к выступлению в печати. При встрече с Лаадинисом последний на предложение оперработника согласился без каких-либо колебаний. К обработке рукописи Лаадиниса был подключен литературный работник районной газеты "Звезда" в результате чего 3 декабря 1970 года в районной газете была опубликована статья Лаадиниса. "Осуждаю своё прошлое".

Подобная статья была подготовлена бывшим главарём националистической банды Каёкасом, проходящим по делу оперативного наблюдения, поведение которого характеризуется положительным.

В беседе с оперработником Каёкас согласился выступить в печати с осуждением антинародной деятельности буржуазных националистов в период немецкой оккупации и в послевоенный период показав это на нескольких конкретных фактах.

В мае месяце 1970 года в Игналинской районной газете "Науя вага" статья Каёкаса была опубликована под наименованием "Неваживающие раны".

Обе статьи оказали положительное влияние особенно на молодёжь, раскрыв перед ними антинародную сущность буржуазных националистов.

В августе 1970 года по согласованию с 4 отделом 2 управления в США в ССР направлялся агент "Петренас", который имеет там близких родственников. При выезде в США "Петренасу" специального задания не давалось.

По возвращении агент написал информацию о своей поездке, которая направлена в 4 отдел 2 управления.

Районделением разыскивается 4 государственных преступника - Жвирюкас, Линка, Гуйга и Варна.

По розыску Жвирюкаса, который по предварительным данным укрывается на территории ССР в текущем году совместно с 1 отделом 2 управления был составлен план по дальнейшему его розыску. В этом плане предусмотрен поиск объекта Укмергским, Тракайским и Капсукским районделениями на территории которых проживают близкие родственники Жвирюкаса. Укмергскому РО КГБ 1 отделом предложено завести на Жвирюкаса дубликат розыскного дела.

В процессе проводимых агентурно-оперативных мероприятий по розыску Жвирюкаса, Линка, Гуйга и Варна заслуживающих оперативного внимания материалов не получено.

Для активизации розыска государственных преступников районделению необходимо активизировать работу с имеющейся агентурой и доверенными лицами, подбирать новых агентов с возможностями розыска госпреступников..

В деле охраны утечки секретных сведений с военных объектов, расположенных на обслуживаемой территории и вблизи от границы, районделение поддерживает постоянный контакт с оперативным составом Особых отделов, обслуживающих непосредственно военные объекты.

Для этой цели в окружении военных объектов районное отделение имеет агентуру и доверенных лиц.

В проведении агентурно-оперативных мероприятий по контрразведывательному обеспечению на объектах железнодорожного транспорта районное управление руководствовалось следующими оперативными задачами:

Выявление на железнодорожных станциях Пабраде, Швенчёнеляй, Игналина, Дукштас подозрительных кратковременных контактов иностранцев с советскими гражданами и взаимных передач;

Фиксирование и контроль за отправлением иностранцами в пути следования корреспонденции;

Пресечение возможных случаев идеологической диверсии;

Предотвращение попыток иностранцев отклониться от маршрута;

С этой целью особенно в летний период, когда по железнодорожной магистрали Вильнюс-Ленинград проходит массовое передвижение иностранцев на железнодорожные станции направляется агентура, доверенные лица, инструктируются сотрудники железнодорожной милиции.

В случае необходимости изъятия отправленной корреспонденции иностранцами установлены доверительные отношения с начальниками отделений связи в Пабраде, Швенчёнеляй, Игналина, Дукштас, которые по сигналу изымают корреспонденцию из почтовых ящиков станций и направляют в опечатанных пакетах в гор. Вильнюс.

При следовании по трассе железной дороги литерной техники имеется договоренность с работниками З отдела 2 управления, которые в зашифрованной форме по телефону ставят в известность районное управление, которое для принятия мер по обеспечению проезда литерной техники направляет на каждую станцию оперативного работника.

В 1970 году сигналов, заслуживающих оперативного внимания по железной дороге не поступало.

В дальнейшей оперативной деятельности Швенчёнское районное управление главными направлениями считает:

Частные въезды и выезды;

Розыск госпреступников;

Борьба с идеологической диверсией противника;

Улучшение агентурных позиций среди католического духовенства;

Контрразведывательные мероприятия на железнодорожной магистрали Вильнюс—Ленинград;

Охрана утечки секретных сведений о военных объектов из их окружения.

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЕНСКОГО РО КГБ при  
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

Николаев

/НИКОЛАЕВ/

№ 1198

24 декабря 1970 года.

Отп.2 экз.  
Экз.1 в адрес  
Экз.2 в дело № 6.  
Исп.Николаев  
Печ.Дудина  
Черн. на 11 листах уничтожен  
24.XII.70г.